
Od roku 2025 mohou páry stejného pohlaví v Česku uzavírat partnerství bez označení
„registrované“ a získávají většinu práv jako manželé – třeba společné příjmení, jmění
nebo nárok na vdovský důchod. Adopce dětí ale zůstávají omezené.
Ivo Skopal a Martin Káňa jsou partneři už 15 let a registrované partnerství uzavřeli          
v Česku. Před dvěma lety se ale vzali v Rakousku, kde je považují za manžele. „Bylo pro
nás důležité zažít, že nás někdo bere jako běžný pár,“ říká Skopal.
„V Rakousku jsme novomanželé, v Česku jen osoba jedna a osoba dvě,“ dodává Káňa.

Stejnopohlavní páry mohou nově mít společné jmění
a příjmení

leden 2025 www.mendelu.cz

České veganuary = Veggie challenge

Novinky ze světa
udržitelnosti

Znáte Veggie Challenge? Je to česká verze celosvětové výzvy Veganuary a skvělá
příležitost, jak začít omezovat maso a živočišné produkty, aniž byste se museli vzdát
chutného a vyváženého jídla. Ať už chcete zkusit veganskou stravu, nebo jen zařadit víc
rostlinných jídel, tahle výzva vám v tom pomůže. Navíc ProVeg Česko nabízí aplikaci,
soutěže o ceny a podporu koučů i celé komunity.
Trend flexitariánství u nás frčí – podle průzkumu FMCG Gurus už čtvrtina Čechů cíleně
snižuje spotřebu živočišných produktů. A je to znát i v obchodech. Rostlinné alternativy
masa za poslední roky raketově rostou, o celých 84 % (říká Euromonitor International).
Veggie Challenge vám ukáže, jak je v kuchyni snadno využít.
Letos se přidali i partneři z gastronomie – kromě Starbucks nebo Burrito Loco teď třeba      
i Burger King. „Zájem o plant-based jídla roste a my chceme ukázat, že i burger bez masa
může být skvělý,“ říká jejich marketingový manažer Filip Vostrý.
A co zdraví? Rostlinná strava je plná vlákniny a antioxidantů, takže prospívá srdci, imunitě    
i mozku. Navíc může pomoct jako prevence nebo podpora při léčbě některých nemocí.
Tak proč to nezkusit?

Zase teplejší
Rok 2024 se stal nejteplejším v historii měření – globální průměrná teplota
dosáhla 15,1 °C, což je poprvé, kdy oteplení oproti předindustriální éře
překročilo 1,5 °C.
Podle dat unijní služby Copernicus překonal 2024 dosavadní rekord z roku
2023 o 0,12 °C. Stejné výsledky potvrdily i další světové meteorologické
organizace, včetně NASA nebo WMO.
„Budoucnost máme ve svých rukou. Rychlé a rozhodné kroky mohou
změnit směr, kterým se klima ubírá,“ připomněl Carlo Buontempo                 
z programu Copernicus.
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U stavebnictví ještě zůstaneme. Dřevostavby jsou už desítky let symbolem
udržitelného stavebnictví. Dřevo je obnovitelný materiál s nízkou uhlíkovou stopou,
který pomáhá snižovat emise CO₂ – stromy totiž během růstu oxid uhličitý ukládají.
Projekt ekologické dřevostavby ukazuje, jak důležitá je spolupráce mezi průmyslem        
a akademickou sférou. Firma Matrix přináší praktické zkušenosti, zatímco VUT Brno        
a MENDELU dodávají vědecké zázemí. Společně se zaměřili na výběr materiálů, jejich
testování v laboratořích i reálných podmínkách. 
V souladu s aktuálními trendy a ekologickými iniciativami můžeme očekávat, že
dřevostavby budou i nadále hrát klíčovou roli v budoucnosti stavebnictví. Jejich výhody
pro životní prostředí, zdraví obyvatel a estetiku prostoru ukazují, že cesta k udržitelnosti
může procházet lesem. 
Dřevostavby vynikají jedinečnou estetikou a přinášejí pocit propojení s přírodou. Přírodní
materiály dokážou vytvořit atmosféru klidu a harmonie, což je pro dnešního člověka
nesmírně cenné.

Studuj na MENDELU Stavby na bázi dřeva

Dřevostavby: cesta k udržitelnosti ve stavebnictví

Konopný beton?

Společnosti ve střední, východní a jihovýchodní Evropě
významně pokročily se snahami o udržitelnost

Společnosti v Česku, Řecku, Maďarsku a Polsku vedou v čele žebříčku, co se týče
stanovování a plnění přísných cílů v oblasti klimatu. Ukázal to průzkum společnosti EY z jara
2024, který byl zaměřený na porozumění udržitelným strategiím firem v regionu střední,
východní a jihovýchodní Evropy. Závazek uhlíkové neutrality a snižování emisí na těchto
trzích odráží strategický přístup, který jde nad rámec celosvětových norem. Například, čtyři
pětiny společností na těchto trzích se zavázaly snížit emise o konkrétní množství, což je
výrazně více než 61 % celosvětového průměru.

Hempcrete. Moderní stavebnictví se vrací k tradičním materiálům, které
kombinované s moderními technologiemi nabízejí zajímavá řešení. Jedním z nich je
konopný beton – směs konopného pazdeří, speciálního hydraulického vápna a vody.
Cement se nepoužívá, protože by narušil klíčovou vlastnost materiálu: schopnost
„dýchat“.
Konopný beton je stále oblíbenější nejen u alternativních stavitelů, ale i mezi
odborníky díky jeho udržitelnosti a všestrannosti.
Technická příručka pro uhlíkově neutrální budovy:
https://knowledge.builtbn.org/resources/cnca-technical-handbook-for-carbon-
neutral-buildings/.
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Akce

Česká republika je nazývána národem pejskařů, ale je také nechvalně známá jako
množírenská velmoc. Tento byznys, ve kterém se točí neskutečné peníze, se navíc
neustále vyvíjí. Vznikla například nová „profese“, která má za cíl přelstít systém i zákazníka.
Překupníci. Dokument mapuje pátrání týmu České televize po jednom z nich. Kam
dokumentaristy dovedl nevinně se tvářící anonymní inzerát s fotografií roztomilé čivavy?
Jakou roli v množírenském byznysu hrají překupníci, jak je poznat? Jak případně postupovat,
pokud na ně narazíme? Kde v tom všem má místo nějaké systémové řešení?

Dokument: Továrna na psí prachy

https://www.ceskatelevize.cz/porady/14807999283-tovarna-na-psi-
prachy/

15. 1. Putování za obzor: Grónsko - země Inuitů a tajícího ledu
https://www.kkdvyskov.cz/putovani-za-obzor-pavel-novacek-gronsko-zeme-inuitu-

a-tajiciho-ledu

23. 1. Vernisáž výstavy Ostrovy objevů 
https://mendelu.cz/akce/vernisaz-vystavy-ostrovy-objevu/

23. 1. od 13:00 setkání pracovní skupiny Udržitelnost MENDELU
Velká zasedací místnost rektorátu 

28. 1. konference Živá krajina
https://www.konference-zivakrajina.cz/

30. 1. Hotspot talks: Cirkulární spotřeba
https://incien.org/akce/hotspot-talks-cirkularni-spotreba/

31. 1. celouniverzitní den otevřených dveří
https://mendelu.cz/akce/celouniverzitni-den-otevrenych-dveri-2/

25. 2. Konference Cirkulární akademie
https://www.cirkularniakademie.cz/kurz/konference-2025/
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